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Introducere
Problema conservării biodiversităţii şi utilizarea 

raţională a resurselor naturale a devenit preocuparea 
prioritară a omenirii. Intensificarea impactului negativ 
asupra biosferei duce la schimbarea componenţei 
floristice a habitatelor naturale şi la diminuarea diver-
sităţii acestora. Actualmente, mentinerea diversităţii 
floristice a unui teritoriu se bazează pe studiile mono-
grafice ale grupurilor taxonomice separate. O atenţie 
sporită se acordă cercetării speciilor rare, monitoriză-
rii stării habitatelor acestora, stabilirii particularităţilor 
ecologice şi corologice.

Familia Asteraceae Dumort. (= Compositae Gi-
seke) este una dintre cele mai numeroase familii din 
filumul Magnoliophyta şi cuprinde circa 22000 de spe-
cii, răspândite în toate zonele Globului, prezentând o 
vastă variabilitate morfologică şi bioecologică [12].

Subfamilia Cichorioideae Kitam. (= Cichoriaceae 
Juss.) – Cicorioidee, grupează asteraceele care au 
toate florile antodiului ligulate, iar organele vegetative 
conţin laticifere articulate. Aceasta include un şir de ge-
nuri (Taraxacum, Hieracium, Pilosella) cu taxoni înrudiţi 
ce formează grupuri critice din punct de vedere taxono-
mic. Conform lucrărilor floristice publicate pe parcursul 
ultimelor decenii flora spontană a Republicii Moldova 
enumera 67 [10] şi respectiv 63 de specii de cicorioi-
dee [7]. Potrivit investigatiilor monografice recente ale 
subfamiliei Cichorioideae Kitam., flora cercetată inclu-
de 74 de specii [2], dintre care 30 de taxoni sunt rari. 

Materiale şi Metode
Lista speciilor de Cicorioidee ameninţate cu dis-

pariţia a fost întocmită ca rezultat al cercetărilor de te-
ren (a. 2006-2015), studiului materialelor ştiinţifice pu-
blicate şi revizuirii critice a colecţiilor de ierbar. Pentru 
fiecare specie este prezentată categoria de raritate, 
factorii limitativi, numărul localităţilor şi geoelementul.

Gradul de periclitare al speciilor rare a fost eva-
luat conform ultimelor cerinţe elaborate de Uniunea 
Internaţională pentru Conservarea Naturii [4,5], atri-
buindu-i-se una dintre următoarele categorii: Critic 
periclitată (Critically Endangered, CR); Periclitată 
(Endangered, EN); Vulnerabilă (Vulnerable,VU). Ana-
liza critică s-a efectuat după metoda clasică compa-
rativ-morfologică [11]. Valorile indicilor de umiditate şi 
geoelementele au fost precizate după Popescu şi co-
lab. [8]. Nomenclatura speciilor este redată conform 
lucrărilor fundamentale de domeniu [7,9,14]. Materia-
lul botanic colectat şi ierbarizat a fost inserat în colec-
ţiile Ierbarului Grădinii Botanice (I) a AŞM.

rezultate Și discutii
Analiza speciilor de plante rare din subfamilia Ci-

chorioideae Kitam. din flora Republicii Moldova, eva-
luate şi categorisite conform cerinţelor UICN, atestă 
un număr destul de impunător (12 specii) al taxonilor 
cu risc înalt de periclitare (categoriile CR, EN, VU): 
Crepis capillaris (L.) Wallr., Hieracium laevigatum Wi-
lld., H. largum Fries., H. vagum Jord., Pilosella caes-
pitosa (Dumort.) P. D. Sell et C. West., Scorzonera 
austriaca Willd., S. ensifolia Bieb., S. mollis Bieb., S. 
purpurea L., S. stricta Hornem., S. taurica Bieb., Tro-
mmsdorfia maculata (L.) Bernh., întrunind 40% din 
numărul total de cicorioidee rare.

Cercetările populaţiilor şi habitatelor speciilor peri-
clitate au permis evidenţierea factorilor limitativi, eva-
luarea conform criteriilor şi încadrarea acestora în una 
din categoriile de raritate:

specii critic periclitate (cr) – taxoni ce se con-
fruntă cu risc extrem de ridicat de dispariţie în flora 
spontană (aflaţi pe cale de dispariţie) în viitorul imedi-
at, al căror efectiv s-a redus cu cel puţin 80% în ultimii 
10 ani sau 3 generaţii, iar aria ocupată de taxon con-
stituie mai puţin de 10 km2.
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Hieracium laevigatum Willd. (foto 1) – specie 
cu areal foarte restrâns, cu populaţii sărace şi număr 
redus de exemplare mature. Pe teritoriul Republicii 
Moldova a fost semnalată în apropierea com. Lozo-
va, r-nul Străşeni în Rezervaţia Ştiinţifică „Codru” (a. 
2008, 2013). Element eurasiatic. Specie mezofilă. Pe-
riclitată de cositul şi păşunatul în poieni, defrişarea ar-
boretelor, răspândire limitată. Propusă pentru Cartea 
Roşie a Republicii Moldova, ediţia a III-a.

Scorzonera austriaca Willd. (foto 2) – creşte pe 
o suprafaţă restrânsă. Pe teritoriul cercetat în ultimii 
50 de ani a fost colectată lângă com. Zgărdeşti, r-nul 
Teleneşti, în valea r. Ciulucul Mijlociu (a. 2010) şi com. 
Doibani, Goian, r-nul Dubăsari, din cadrul Rezervaţiei 
Ştiinţifice „Iagorlîc” (a. 2013, 2015). Habitatul speci-
ei este în continuă degradare din cauza impactului 
antropic. Element eurasiatic (mediteranean). Specie 
xeromezofilă. Factorii limitativi: degradarea sectoare-
lor de stepă, valorificarea şi diminuarea suprafeţelor 
acestora, cositul. Inclusă în lista speciilor de plante 
rare ocrotite de Stat [6]. Propusă pentru Cartea Roşie 

a Republicii Moldova, ediţia a III-a. Inclusă în Cartea 
Roşie a Ucrainei [13].

Scorzonera ensifolia Bieb. – tăierile rase şi lu-
crările de exploatare a pădurilor de gârneţ duc la redu-
cerea habitatelor specifice taxonului. Sunt cunoscute 
doar două locaţii de colectare: s. Saiţ, r-nul Căuşeni 
(colectat din 1939) şi com. Codreni, r-nul Cimişlia (s. 
Zloţi, fără să fie specificat anul colectării). Cercetările 
în teren, efectuate în anii 2006-2014, nu au confirmat 
prezenţa speciei în locurile anterioare de creştere. 
Element central european. Specie xeromezofilă. Fac-
torii limitativi: defrişările, exploatările forestiere selec-
tive, turismul şi activităţile de recreare.

specii periclitate (en) – taxoni ce se confruntă 
cu un risc foarte ridicat de dispariţie în habitatele na-
turale, al căror efectiv s-a redus cu cel puţin 50% în 
ultimii 10 ani sau 3 generaţii, iar aria ocupată de taxon 
constituie mai puţin de 500 km2.

Crepis capillaris (L.) Wallr. – în cadrul cercetă-
rilor de teren întreprinse în anii 2006-2014, prezenţa 
speciei în com. Rădeni, r-nul Ungheni (colectată în 
1934) nu a fost confirmată, însă în vara anului 2013 a 
fost evidenţiat un loc nou de creştere, situat în împre-
jurimea s. Pelinei, r-nul Cahul, pe un sector stepizat. 
Element eurasiatic-mediteranean. Specie xerome-
zofilă. Periclitată de păşunatul excesiv, prezenţa lo-
calităţilor în imediata vecinătate şi de activităţile de 
împădurire a pantelor stepizate cu salcâm.

Scorzonera stricta Hornem. (foto 3) – aria de 

foto 2. Scorzonera austriaca Willd.

foto 1. Hieracium laevigatum Willd.

foto 3. Scorzonera stricta Hornem.
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răspândire a taxonului este fragmentată. Se cunosc 
7 locaţii, predominant în sectoarele stepice din s. 
Ciumai şi com. Vinogradovca, r-nul Taraclia şi com. 
Slobozia Mare, r-nul Cahul. Element ponto-sarmatic. 
Specie xeromezofilă. Factorii limitativi: reducerea şi 
valorificarea sectoarelor de stepă, populaţii sărace şi 
răspândire limitată. Inclusă în lista speciilor de plante 
rare ocrotite de Stat [6].

Scorzonera taurica Bieb. (foto 4) – specie recent 

evidenţiată (a. 2010) pentru flora Republicii Moldova 
[3]. Distrugerea habitatelor specifice duce la scăde-
rea viabilităţii populaţiilor. Pe teritoriul cercetat este 
cunoscută din 4 localităţi: com. Cărpineni şi com. Mi-
reşti, r-nul Hînceşti; com. Bugeac şi la 6 km spre est 
de com. Kongaz (UTA Găgăuză). Element eurasiatic 
(mediteranean). Specie xeromezofilă. Este periclitată 
de diminuarea numărului habitatelor specifice, valo-
rificarea sectoarelor de stepă pentru culturi agricole, 
plantarea pantelor stepice cu diverse specii lemnoase 
alohtone.

specii vulnerabile [vu] – taxoni ce se confruntă 
cu risc ridicat de dispariţie în flora spontană, ale căror 
populaţii s-au redus cu cel puţin 30% în ultimii 10 ani 
sau 3 generaţii, iar aria ocupată de taxon este mai 
mică de 2000 km2.

Hieracium largum Fries. – taxon cu arie de răs-
pândire fragmentată, cu populaţii restrânse. A fost 
evidenţiată în 5 localităţi: s. Calaraşovca, r-nul Ocniţa 
şi com. Rudi, r-nul Soroca; s. Ciumai, r-nul Taraclia; 
com. Codreni, r-nul Cimişlia; com. Lozova, r-nul Stră-
şeni, în cadrul Rezervaţiei Ştiinţifice „Codru”. Element 
eurasiatic. Specie mezofilă. Periclitată de activităţile 
de exploatare a pădurii, cositul poienelor şi degrada-
rea pantelor stepizate.

Hieracium vagum Jord. – specie caracteristică 
ecosistemelor de stejar cu tei şi frasin. Pe teritoriul 
în studiu este cunoscută din 2 localităţi: com. Sado-
va, r-nul Călăraşi (colectată în 1947) şi com. Scoreni, 
r-nul Străşeni – punct nou de creştere, evidenţiat în 
vara anului 2013. Element european. Specie mezofi-
lă. Periclitată de prezenţa localităţilor şi a reţelelor de 
transport în imediata apropiere, de degradarea habi-
tatului în urma lucrărilor de exploatare forestieră.

Pilosella caespitosa (Dumort.) P. D. Sell et C. 
West. – s-a constatat că pe parcursul ultimelor de-
cenii s-a micşorat numărul locurilor de creştere ale 
speciei. Sunt cunoscute 7 puncte de colectare, dintre 
care doar două recente: or. Căinari şi Movila Măgura 
(aa. 2008, 2011). Element eurasiatic. Specie mezofilă. 
Ameninţată de distrugerea habitatelor specifice prin 
lucrări de exploatare a lemnului şi turism nereglemen-
tar.

Scorzonera purpurea L. – investigaţiile floristice 
recente au identificat reducerea drastică a numărului 
locurilor de creştere a speciei, fiind găsită în stare sa-
tisfăcătoare doar în locuri greu accesibile (foto 5) sau 

protejate. Element eurasiatic (continental). Specie 
xeromezofilă. Defrişarea rariştilor de pădure, cositul şi 
păşunatul prin poieni şi liziere, activităţile de recreare 
au contribuit la diminuarea suprafeţei habitatelor spe-
cifice ale taxonului, la formarea populaţiilor restrânse 
cu număr mic de indivizi maturi. Inclusă în Lista speci-
ilor de plante rare ocrotite de Stat [6].

Scorzonera mollis Bieb. (foto 6) – degradarea 
biotopurilor şi restrângerea suprafeţei habitatelor spe-
cifice au dus la micşorarea densităţii populaţiilor şi a 
numărului exemplarelor mature. Sunt cunoscute 10 
puncte de răspândire ale speciei, dintre care 7 sunt 
concentrate în partea de sud-vest a regiunii cercetate. 
Element ponto-balcanic. Specie xeromezofilă. Ame-
ninţată de păşunatul excesiv în sectoarele de stepă 
şi de degradarea habitatelor. Inclusă în Lista speciilor 
de plante rare ocrotite de Stat [6] şi în Cartea Roşie a 
plantelor vasculare din România [1]. Propusă pentru 
Cartea Roşie a Republicii Moldova, ediţia a III-a. 

Trommsdorfia maculata (L.) Bernh. (foto 7) – în 
ultimii 40-50 de ani numărul locurilor de creştere ale 
speciei s-a micşorat considerabil. Element eurasiatic. 
Specie mezofilă. Este ameninţată de păşunat, extra-
gerea selectivă a masei lemnoase, defrişări, activităţi 
de recreare a omului. Factorii limitativi enumeraţi cau-
zează diminuarea numărului exemplarelor mature ale 
speciei, densitatea şi viabilitatea populaţiilor acesteia.

foto 4. Scorzonera taurica Bieb.

foto 5. Habitatul speciei Scorzonera purpurea
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concluzII
Pe baza cercetărilor floristice şi corologice de teren 

ale taxonilor subfamiliei Cichorioideae, au fost eviden-
ţiate 12 specii ameninţate cu dispariţia: Crepis capi-
llaris (L.) Wallr., Hieracium laevigatum Willd., H. largum 
Fries., H. vagum Jord., Pilosella caespitosa (Dumort.) 
P. D. Sell et C. West., Scorzonera austriaca Willd., S. 
ensifolia Bieb., S. mollis Bieb., S. purpurea L., S. stricta 
Hornem., S. taurica Bieb., Trommsdorfia maculata (L.) 
Bernh., identificaţi factorii limitativi ai acestora. 

Datele corologice obţinute şi categorisirea specii-
lor periclitate servesc ca bază pentru continuarea mo-
nitoringului taxonilor rari, revizuirea statutului specii-
lor, pentru elaborarea recomandărilor de conservare a 
Cicorioideelor şi includerea acestora în Lista plantelor 
rare potejate de Stat.
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foto 6. Scorzonera mollis Bieb.

foto 7. Trommsdorfia maculata (L.) Bernh.


